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Niederschrift 

über die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Krummesse 

am 12.08.2014 im Dörpshuus (AUO 1318 07 12082014) 
 

 

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzender Kipp 
Ausschussmitglied Dr. Bauer 
Ausschussmitglied Macke 
Ausschussmitglied Johannsen  
Ausschussmitglied Kleinschmidt 

Es fehlen: Ausschussmitglied Dr. Klinger 
Ausschussmitglied Michaelis, J.-D. 

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt): Bürgermeister Michaelis 
Gemeindevertreter Fiebelkorn (ab 20.11, TOP 2) 

Gemeindevertreter Schramm 
Frau Fiebelkorn als Protokollführerin 

  

 

Tagesordnung: 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Dorfbereisung mit dem Fahrrad 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 08.04.2014 

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung 

5. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss 

      der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 

6. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 

7. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

8. Einwohnerfragestunde 

9. Antrag auf Baumfällungen am Kanal und Ausgleichsmaßnahmen 

10. Weitere Terminplanungen des Umweltausschusses für das Jahr 2014 

11. Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses 

12. Homepage der Gemeinde / des Umweltausschusses  

13. Schließung der Sitzung 
 

  

 
 

Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit  
und der Beschlussfähigkeit 
Herr Kipp eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die 
Anwesenheit, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 
Dorfbereisung mit dem Fahrrad 
Die Ausschussmitglieder und Gäste fahren mit dem Fahrrad folgende Route ab: Dörpshuus, 
Lübecker Straße – Niedernstraße – Grundstück Fam. Klütz – Kanal-Wanderweg – Am 
Mühlenbach – Lange Reihe – Lübecker Straße und zurück zum Dörpshuus.  
Die Ausschussmitglieder und Gäste sehen sich die Gegebenheiten des Grundstücks der 
Familien Klütz und Weidemann vor Ort in der Niedernstraße an. Weiter geht es mit den 
Fahrrädern bis zur Bank kurz vor der Schleuse. Dort stehen bereits einige Obstbäume und dort 
sind noch mögliche Pflanzflächen vorhanden. Sodann geht es mit den Rädern zurück zum 
Dörpshuus.  
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Punkt 3 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 08.04.2014 
Unter TOP 6 ist folgendes ausgeführt: Die Umzäunung der Knickpflanzung ist bereits erfolgt. Es 
handelt sich nicht um einen Knick, sondern um einen Gehölzschutzstreifen mit dreifacher 
Bepflanzung. Die Niederschrift der Sitzung vom 08.04.2014  wird mit dieser Änderung einstimmig  
genehmigt. 
 

Punkt 4 der Tagesordnung 
Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Es liegen keine Änderungsanträge vor.  
 

Punkt 5 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss 
der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
Es liegen keine Tagesordnungspunkte vor, die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten 
sind.  
 

Punkt 6 der Tagesordnung 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass  

- am 12.04.2014 die Aktion „Baum des Jahres“ durchgeführt wurde. Neben dem Baum des 
Jahres wurden auch zwei Buchen an dem Knick an der Ausgleichsfläche gepflanzt. Herr 
Kipp dankt Familie Großeholz als Spender der Buchen und der Dorfschaft für den 
gereichten Imbiss. 

- die Wildrosenpflanzung im Anschluss an die Pflanzung des Baumes des Jahres 
durchgeführt wurde. Diese wurden am Stegen gepflanzt und mit Findlingen geschützt. Da 
die Findlinge teilweise bereits entwendet wurden, werden die Gemeindearbeiter 
beauftragt, dort neue und etwas größere Findlinge abzulegen und die Wildrosen etwas 
frei zu schneiden. 

 

Punkt 7 der Tagesordnung 
Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
Bezüglich der morschen Äste einer Eiche im Langenfelde wurde ein Gespräch mit Herrn Lüth 
geführt. Bezüglich des Knicks wurde ein Gespräch mit Herrn Weidemann geführt. Dieser will im 
nächsten Winter für Abhilfe sorgen. 
Die Fällgenehmigung für die Eiche am Feuerwehrgerätehaus liegt noch nicht vor. 
Herr Koth hat bei verschiedenen Personen das Aufstellen von bunt bemalten Bänken in der 
Gemeinde angeregt. Der Bauausschuss wird sich mit dem Thema befassen. Im 
Umweltausschuss finden sich Stimmen, die die bisher genutzten Bänke aufgrund des 
harmonischen Gesamteindrucks vorziehen. 
Der Aufbau des Storchennestes auf dem Grundstück der Familie Thormählen ist noch nicht 
erfolgt. 
Dr. Bauer erkundigt sich nach Grabenräumungen im Moor. Aus Lübeck ist in dieser Hinsicht 
noch keine Ankündigung erfolgt. Es ist davon auszugehen, dass es bei der Aussage bleibt, dass 
die Hauptgräben nicht geräumt werden. 
Familie Großeholz hat für den Herbst drei bis fünf weitere größere Bäume in Aussicht gestellt. 
Herr Waschinski hat ca. mannshohe Eichen angeboten. 
 
 

Punkt 8 der Tagesordnung 
Einwohnerfragestunde 
Anwohner der Bonninguesstraße haben sich über am und um den Baggersee herum 
stattfindende Partys beschwert. Herr Kipp kann dieses als Anwohner der Bonninguesstraße nicht 
bestätigen. Herr Michaelis hat die Vorkommnisse mit Herrn Voderberg besprochen. Die sich 
belästigt fühlenden Anwohner sollen sich an die Polizei wenden. Herr Zabel von der 
Polizeistation Berkenthin wurde informiert. 
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Herr Kleinschmidt wurde von Bürgern angesprochen, ob nicht das zusätzliche Aufstellen eines 
Containers für Kleinelektrogeräte in der Gemeinde möglich wäre. Dieses wurde schon einmal in 
der Gemeinde diskutiert und für nicht sinnvoll erachtet. Man versucht die Anzahl der 
aufgestellten Container möglichst klein zu halten, da in dem Bereich um die Container herum 
immer wieder Vandalismusschäden und illegale Müllentsorgungen auftreten. 
 

Punkt 9 der Tagesordnung 
Antrag auf Baumfällungen am Kanal und Ausgleichsmaßnahmen 
Frau Klütz hat einen Antrag auf Fällung von 9 Birken auf dem Nachbargrundstück der Fam. 
Weidemann gestellt. Der Kreis fordert bei Durchführung der Maßnahme Ersatzpflanzungen. Da 
Frau Klütz nicht in der Lage ist,  die Ersatzpflanzungen auf ihrem Grundstück durchzuführen, hat 
sie bei der Gemeinde angefragt, ob diese eine Fläche zur Verfügung stellen könnte. Da 
Ersatzpflanzungen von Privatpersonen auf gemeindeeigenen Flächen mit diversen 
Schwierigkeiten verbunden wären, beschließt der Ausschuss mit 4 Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung, eine Fläche nicht zur Verfügung zu stellen. Die Privatperson müsste eine 
Anwachsgarantie übernehmen und ggf. Nachpflanzungen vornehmen. Die Ersatzpflanzung 
müsste von den Privatpersonen gewässert und gepflegt werden. Zudem ist die Gemeinde selbst 
für die eigenen Pflanzprojekte immer wieder auf der Suche nach Freiflächen.  
 

Punkt 10 der Tagesordnung 
Weitere Terminplanungen des Umweltausschusses für das Jahr 2014 
Es stehen die Herbstpflanzung und die Aktion „Rettet die Kastanien“ an. Als Termin für die 
Herbstpflanzung wird der 01.11.14 vereinbart. Der Termin zur Rettung der Kastanien ist 
kurzfristig anzusetzen, da der Stand der Entlaubung abzuwarten ist. Voraussichtlich wird es der 
15. oder 22.11.2014 werden. 
 

Punkt 11 der Tagesordnung 
Verschiedenes 
Dr. Bauer merkt an, dass die Durchfahrtsbreite der Wirtschaftswege im Moor z.T. nur noch 3 m 
beträgt. Die Grundstückseigentümer sollten angeschrieben und darauf hingewiesen werden, 
dass die Knicks im Wegebereich zurückzuschneiden sind. 
Lt. Landschaftsplan sind in der Verlängerung des Tannenwegs Richtung Beidendorf 15 Bäume 
eingezeichnet. Der AK Natur der Dorfschaft schlägt vor, an dieser Stelle jeweils den Baum des 
Jahres zu pflanzen. In diesem Jahr wurde dort erstmals der Baum des Jahres gepflanzt. 
In der zweiten Wohnung über der Feuerwehr ist eine weitere serbische Familie mit sieben 
Personen eingezogen. Sollte jemand ein Fernsehgerät zur Verfügung stellen können, möge er 
sich bitte an Herrn Fiebelkorn wenden. 
 

Punkt 12 der Tagesordnung 
Homepage der Gemeinde 
Der Auftrag zur Erstellung einer Homepage wurde dem neuen Webmaster erteilt. Die Homepage 
befindet sich nun in der Fertigungsphase. Vorerst werden weiterhin aktuell lediglich die 
Protokolle veröffentlicht. 
 

Punkt 13 der Tagesordnung 
Schließung der Sitzung 
Herr Kipp schließt die Sitzung um 21.30 Uhr. 
 
 
 
 
 
____________________      __________________ 
Kipp         Fiebelkorn 
Ausschussvorsitzender      Protokollführerin 


